

党建赋能 润泽大国工匠沃土

——新乡职业技术学院“全国党建工作样板支部”创建纪实(一)

□新乡日报全媒体记者 丁艳冰 通讯员 罗静 闪雷 文/图

一名优秀的党员,能发挥先锋模范作用,扛起教书育人的责任,在校园的热土中耕耘播种、默默奉献。

一个团结的党支部,能集聚堡垒的战斗力量,带领党员群众迎难而上,成为凝聚师生的“主心骨”。

一个强有力的党组织,能够坚守“为党育人、为国育才”的初心使命,以思想之火点燃干事创业的激情,以党旗之红照亮职业教育高质量发展之路。

日前,教育部公布第四批新时代高校党建示范创建和质量创优工作遴选结果,新乡职业技术学院数控技术学院教师党支部获评“全国党建工作样板支部”培育创建单位。

攻坚克难,淬火成钢,这份沉甸甸的荣誉,彰显了新乡职业技术学院在培育新质生产力、推动现代职业教育高质量发展中的新担当,成为激励全校党员干部及师生继续奋力实干的澎湃动力。

“头雁”领航 群雁齐飞

习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出,“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”“我们要实实在在地把职业教育搞好,要树立工匠精神,把第一线的大国工匠一批一批培养出来。”

培养大国工匠,需有引路之灯、启明星。新乡职业技术学院这片热土,厚植了新职人的承诺和情怀,数控技术学院教师党支部更不乏德技双馨的党员教师,他们或修身爱岗、或勇于创新、或爱生如子,在三尺讲台践行奉献精神,发挥楷模力量。

首届“河南省教书育人楷模”“2023河南年度教育新闻人物”“新乡师德先进个人”成员,数控技术学院教师党支部书记刘先生潜心教学、甘为人梯,先后培养12名学生获得数控技能大赛国家级一等奖,其中2人获得全国冠军、5人入选世界技能大赛国家集训队。他潜心打造技能大师团队,着力培养青年教师,以团队之力让工匠精神代代传承。团队中有8人成为国务院特殊津贴专家,3人获得“全国技术能手”称号,4人成为国家级、省级技能大师,3人成为政府特殊津贴专家,25人获得“河南省技术能手”称号。

“有事找杨妈,杨妈帮你办。”从教21年来,数控技术学院党员教师杨彬秉持“一心向党、全心为生”理念,帮学生代买、代修、进行心理辅导等,做的暖心事儿数不胜数,同学们都亲切地称呼她“杨妈”。新冠肺炎疫情期间,杨彬建立“杨妈帮你办”微信群,为同学们提供各种生活和学业上的帮助。为了缓解学生的思乡之情,她经常自费购买食材,为学生烹制“家的味道”。学生周末回不了家,她就让他们到自己家吃饭。生活简朴的她,在资助困难学生李慧莲时毫不犹豫地拿出2万元。因对学生倾注爱心和真心,杨彬入选2023年3月的“新乡好人榜”。

多年来潜心耕耘在数控技术实践教学、职业技能大赛辅导、社会服务工作一线的党员教师张善晶,2023年作

为第46届世界技能大赛特别赛河南省获奖选手教练,获得省政府办公厅的通报表扬。他精于专业技能,是世界技能大赛数控车项目国家队教练,全国职业院校技能大赛现代加工技术专家组成员,全国数控技能大赛数控车项目裁判员等。他善于激励学生,常挂在嘴边的一句话就是“多努力一点点就够了”,就是这样每天多努力一点点,结果就会有天不同。他带领学生参加各级各类比赛,多名学生进入世界技能大赛数控车项目国家集训队。2021年,他指导学生参加第九届全国数控技能大赛,获得了一等奖,他也获得了“全国优秀教练”称号等。

“头雁”领航,群雁齐飞。数控技术学院教师党支部通过带动大家积极作为、主动奉献,打造了一个无坚不摧的团队——获评河南省高等职业学校“黄大年式”教师团队、河南省优秀基层党组织。



新乡职业技术学院数控技术学院领导与国务院特殊津贴专家合影。



数控技术学院教师党支部和全国文明村、河南省“五星”支部、牧野区王村镇善和村党支部开展党建结对共建活动。



数控技术学院教师党支部赴红旗渠开展主题党日活动。

学组织、河南省教学创新团队。以刘先生、杨彬、张善晶为代表的党员先锋,诠释了“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神,发挥了“头雁”在教学、科研、竞赛等方面的攻坚骨干作用,夯实了优秀师资队伍建设的“四梁八柱”,为新乡职业技术学院高质量发展提供了坚强保障。

党建引领 立德铸魂

“立德树人”,铸造师魂。在学校党委的坚强领导下,新乡职业技术学院数控技术学院党总支扛牢“为党育人、为国育才”的政治责任,秉承“经世致用、自强不息”的校训,坚持“德技并修、学用一体”教育理念,推动学校实现高质

量发展。数控技术学院党总支着力打造“党建+”工作模式,扎实开展包括“六心”党员教育工程、“三个三”管理育人工程、“三联两促”服务育人工程、榜样引领示范工程、“21331”人才培养工程、“12365”三匠六心、五融五创党建品牌工程在内的六大工程。

“我们以‘钉钉子’精神加强党的政治建设,筑牢党的建设之基,党组织的创造力、凝聚力、战斗力不断提升。”数控技术学院党总支书记郝伟说。

铁一般的集体,火一样的激情。党建赋能,数控技术学院认真履行党建工作主体责任,不断提高政治站位,谋划学科发展,全情投入到干事创业中。积

极推进学校国家级“双高校”创建和职教科建设分配任务,进一步推进数控技术专业群向国家级高水平专业群迈进,提升各优质专业的行业竞争力和社会影响力。

发展“组合拳”,拳拳见实效。数控技术学院全面推动一流专业建设,着力提升人才培养质量。积极组织参与技能比赛、走训、洛阳空院比武……师生技术技能水平在实战中得到跨越式提升。在2023年“金苹果”专业排名中,该院数控技术专业居全国专科学校综合排名第12名。

奋进是青春的最强音。为了让“拔节孕穗期”的青年学生立鸿鹄志、做奋斗者,数控技术学院积极利用学校优质资源,通过技能文化节、社团文化节、心理健康文化节等,依托新乡市网络文明素养教育基地、先进典型教育基地、思政文化长廊等平台,培养学生优良的学风,丰富教育内涵。

为拓宽学生精准就业渠道,数控技术学院还成立了新乡市数控技术产教联盟,目前有联盟企业150余家,为学生就业、择业铺平了道路,为国家输送了大量高精尖人才。

时光流转,变化的是日月的光影,不变的是热忱的初心。在防汛救灾、疫情防控、技能竞赛、创新创业等“主战场”,数控技术学院党员干部强化担当、勇挑重任,让党旗在急难险重任务面前高高飘扬。

思想之光照亮奋进之路,数控技术学院把党建优势转化为赋能学院各项事业发展的强大动力,形成了高水平专业群建设、科研水平、人才培养和社会服务共同发展的良好局面。

近年来,数控技术学院先后获得“河南省首批职业教育课程思政教学研究示范中心”“河南省教育系统先进集体”“新乡市高科技成果转化突出贡献院系”等荣誉。河南省高校党建工作标杆院系创建和河南省高校首届“双带头人”教师党支部书记工作室建设单位两个党建项目已成功获批,目前正在建设中。

新医学子暑期赴英国研学收获颇丰

本报讯 为培养既具备深厚专业知识,又拥有国际视野、创新精神和跨文化沟通能力的新时代拔尖创新人才,促进全球教育资源共享与融合,7月19日至8月7日,新乡医学院峻极书院团委书记、2022级菁英医师班辅导员高伟带领20名医学生赴英国开展“峻极看世界”国际视野拓展工程之卡迪夫大学暑期研学项目。

研学期间,同学们与卡迪夫大学师生进行了广泛而深入的交流。通过深入参与医学前沿学术讲座、实验室科研训练、医院临床实践与病例研讨、文化交流活动等,同学们不仅收获了丰富的专业知识,拓宽了国际视野,更在国际舞台上展现了卓越的风采与无限的潜力。此外,研学期间独特的课程设计、丰富

的实践活动以及深度的文化交流,也使同学们更加深入地了解了医学的魅力和挑战,同时也更加坚定了他们未来投身医学事业的决心。

“国际之旅不仅是求知的‘长征’,更是心性的拓展和视野的放大,只有开阔眼界,才能成就远大志向。”高伟说。新乡医学院峻极书院以新时代拔尖创新人才培养为最终目标,开创峻极攀登计划,打造“峻极看世界”国际视野拓展工程,通过组织学生国内外交访学、“院士面对面”等活动,为学生搭建更广阔的国际交流平台,努力拓展学生的国际视野,提升学生的国际竞争力。今后,峻极书院将不断探索书院制拔尖创新人才培养模式,丰富国际化人才培养途径,努力培养新时代拔尖创新人才。(姚晶 邱永建 高伟)

新乡市中小学音乐学科能力提升培训班“素质教育舞蹈”专项培训收官

本报讯 近日,市教育局与河南师范大学音乐舞蹈学院联合举办新乡市中小学音乐学科能力提升培训班“素质教育舞蹈”专项培训。此次培训的师资由著名舞蹈教育家吕艺生教授,资深教师张乐乐、张晓雪、秦雨等组成,汇聚了中国舞蹈教育领域的璀璨星光,为我市中小学音乐教师带来了关于舞蹈美育的深度洗礼和专业技能的全面提升。

本次培训紧扣“素质教育舞蹈”与“舞蹈美育”两大核心内容,分为3个核心板块,涉及65个关键知识点,全方位、多角度提升了参训教师的舞蹈教学能力。

此次培训班的成功举办,不仅是对我市中小学音乐学科教师的一次全

面赋能,也是对新版课程标准落地实施的有力推动,促进了我市校地合作中小学多样化发展“美育浸润”项目进一步落实落地。

据了解,校地合作中小学多样化发展“美育浸润”项目是市政府与河南师范大学基础合作框架协议中的项目之一。该项目自开展以来,共组织“美育浸润”专家培训讲座20余场,培训教师800余名,并开展了校地合作“美育浸润”项目阶段性成果展示等活动。该项目充分依托高校和中小学自身资源优势,为中小学美育均衡发展提供教育资源,形成了多方联动、开放高效、富有活力的中小学美育新局面。

(姚晶 胡新丽 马晨红)

市教育局开展“铁窗警鉴 党纪铸魂”警示教育主题党日活动

本报讯 近日,在市教育局党组成员、机关和直属单位党委书记苏绍彬的带领下,机关和直属机构60名党员到河南省女子监狱开展“铁窗警鉴、党纪铸魂”主题党日活动。

活动中,大家参观党建文化园,领悟红色故事,并到第一、第九监区党支部进行学习,零距离了解服刑人员的日常生活和教育改造情况。两名服刑人员“现身说法”,讲述自己因贪欲膨胀而深陷铁窗的犯罪过程,痛述了犯罪对亲人和家庭带来的惨痛代价。大家纷纷表示,要吸取深刻教训,珍惜现在的自由幸福生,坚定理想信念,筑牢拒腐防变思想防线。

最后,苏绍彬提醒在座的党员,要

以案为鉴、警钟长鸣,一要深刻汲取反面典型的沉痛教训,深刻认识违纪违法行为的严重后果,时刻以党纪为“镜”,不断正己、省己、律己、克己。二要深入学习《中国共产党纪律处分条例》,全面吃透重点内容,把遵规守纪内化于心、外化于行,永葆共产党人忠诚干净担当的政治本色。三要严守政治纪律,始终保持对党的忠诚、对人民的感恩、对事业的负责,时刻做到自重、自省、自警。四要将党纪学习教育成果转化为干事创业、奋勇争先的澎湃动力,树立求真务实的作风,牢记为民服务的初心,在推进我市高质量发展,建设教育强市中贡献更大的力量。

(姚晶 吴芳 张志勇)

市职业教育中心开展校园反恐防暴安保联合演练

本报讯 为切实做好2024年秋季校园及周边安全防范工作,近日,市职业教育中心组织安保人员、教官团队开展校园反恐防暴安保联合演练。

学校邀请辖区派出所警官高华对安保人员和教官团队进行业务技能培训。高华详细讲解了反恐防暴器材的使用要领、注意事项及攻防技能,并进行了警棍、防暴盾牌、防暴钢叉等器械的操作示范。随后,在高华的指导下,安保人员和教官团队一遍

又一遍地进行实际操作,力求在关键时刻能够熟练运用警棍、防暴盾牌、防暴钢叉等器械,有效抵御暴力侵害。之后,高华又通过生动的案例讲解,让安保人员深刻认识到恐怖主义和暴力行为的严重危害。

新的学期,市职业教育中心将更加饱满的热情和高度的责任感,守护好校园安全,让同学们在安全、和谐的环境中学习、生活。

(任霞 苗森)

市第二实验学校举行学生返校暨新生入学仪式

本报讯 9月1日,市第二实验学校举行学生返校暨一年级新生入学仪式。

当日,该校校园里到处洋溢着欢乐与期待的氛围。一条红色的地毯从校门口一直延伸至校园内,仿佛为学生铺就了一条通往知识与成长的光明大道;威武的狮子在欢快的锣鼓声中跳跃舞动,为入学仪式增添了浓厚的喜庆色彩。同时,学校还在校园醒目位置设立“心愿门”,每名新生都怀揣着对未来的美好憧憬,在“心愿门”前打卡留念,一张张照片承载着孩子们纯真的梦想和对未来学习生活的期

待。“日新其德”“身心健康”“知行合一”等“成长槛”寓意着学校对学生品德修养和身心健康的殷切期望。同学们踏上红毯,迈过“成长槛”,象征着他们在新学期将不断进步,追求更高的道德境界,拥有健康的体魄和积极向上的心态。

此次学生返校和新生入学仪式,不仅让同学们感受到了学校的温暖和关怀,更激发了他们对新学期的向往和学习的热情。新的学期,市第二实验学校全体师生将携手共进,创造更加美好的未来。⑨

(刘子建)



首届“河南省教书育人楷模”“2023河南年度教育新闻人物”“新乡师德先进个人”成员,数控技术学院教师党支部书记刘先生在对学生进行指导。



数控技术学院党员教师杨彬与被资助学生在一起。



潜心耕耘在数控技术实践教学、职业技能大赛辅导、社会服务工作一线的党员教师张善晶在指导学生。

新乡市“小荷杯”中小學生“学宪法 讲宪法”活动圆满收官

本报讯 为深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神,按照国家、省关于开展“学宪法、讲宪法”活动要求,近日,由市委办、市教育局、市检察院、市妇联、团市委联合主办的新乡市2024年“小荷杯”中小學生“学宪法、讲宪法”法治素养竞赛和演讲比赛在高新区新一街中学举行。

参赛选手冷静思考、有序答题、规范书写,最终,各组别前6名选手进入决赛。决赛现场,各位选手面对必答题、抢答题沉着冷静、对答如流,用丰厚的法律知识储备上演了精彩的对决。最终,市育才小学的鲁骅骜获得了小学组冠军,新乡市铁路高级中学的柳衡摘得了初中组金牌,长垣市第一中学的杜春龙斩获了高中组第一名。

的巩议蔓、长垣市第一初级中学的姚雨萱和市第一中学(东校区)的刘子豪分别荣获小学组、初中组和高中(职高)组冠军。赛后,市普法办副主任李爱萍、市妇联联合会副主席宋艳、共青团新乡市委四级调研员张天骥为法治素养竞赛和演讲比赛3个组别的冠、亚军颁发了奖杯和奖牌,市检察院专职检委会委员任常明为优秀组织奖获奖单位代表颁奖,市关工委常务副主任郭秀华向学生代表赠送普法书籍。

市司法局党组成员、副局长冯建设说,我市坚持每年举行高标准的“学宪法、讲宪法”法治素养竞赛和演讲

(姚晶 张霖 马晨红)